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Київ, У кр аї на

Б ІБ ЛІОТЕКАР ЯК І НФОРМАЦ ІЙН ИЙ  П РА ЦІВНИК
У КОМ УН ІК АЦ ІЙ НОМУ ВЕБ-СЕ РЕД ОВИЩІ 

 Пр оа нал ізовано  вп лив веб-се р ед ов ища на п ро ф есійні ком ун ікаційні 
 ком петенції бібліот ек ар я-жур на лі ста, вис в ітлено о с об ли вості  сприйняття 
чита ч ами м ереж евого  те к ст у,  акцен то вано у в агу на  необхідно сті  н а вч ання 
 б іб ліо текарів осн овам ж ур н ал і стики та б езпере рв ного під вищення  рі вня 
м едіагра м от нос ті . 

Наве д ено т радиц і йні ж а нри к о му ні к ац ійної жур на лі стики . Роз глянуто 
 б іб лі о течну  жур налістику як при нц ипово новий  нап рям дія л ьн ості 
бібліот ек .  Ви зна чено проб леми б іб ліотечних журн алістів у к о мунік а ці-
йн ому веб-с ер е дови щі . 
К лю ч ові слов а:   б іб лі о течна жур н ал іст ика, і нт ер не т-журналісти ка,  

меді а -гр а мо тність,   п ід в ищ е ння квалі фі к ації. 

С уч а сна бібліотека ,  трансф ор муючись в і нф ор ма ційно-кул ьтурний 
 це нтр,  п ри д іляє  велику  ув агу організації не лише  р еаль ного бібл іо-
течн ого п рос тору,  але й простору вір т уаль ного .   Вп р овадж е ння інтер не т –
техноло гій значно р оз ши рює  м ож ли в ості нау кових бібл іотек, з більшує 
їх  кон куренто сп р оможність з авдяки с т во ренню  н ових інформац ійних 
проду кт ів,  рек ламі  вірту ал ь них  послуг  та ,  як насл ідок , збіл ьше нню кіл ь-
к о сті корис т ув ачів бібл і отеки.   За вданням с уч асної біб лі отеки є роз бу дова 
пот у жної  си стеми кому нікаційних каналів для  ре а ліз ації м ар кетин го вої 
с тр атегії.

У конт е ксті п о гл и бл ення про цесу інф о рм а тизації в У кр а їні з рос тає 
д ос л ідниць кий інтерес  на у ков ців до  інформаці йн о-ана лі тичної д ія л ь-
н о сті б іб л іо теч них с тр ук тур,  освоєння мережі як сукуп ності інфор ма ційн-
о-кому ні к ац ійних кан ал ів . Різним  ас п ек там впр о ва дж ення  ін формац ійних 
кому ні кацій у біб ліотеках при св яч ено наукові  пр аці В. Горовог о,  Т .  Гранчак,  
І . Дав идової,  Н. З ах а рової,  В . Іль ганаєвої.  Кому нік аційну  с кл адову інтер-
н ет- м ар к е тингу та  пи тання ств ор ення інфор ма ційного  пр едст авниц тва б і б-
л іотеки як  ре алізації  стр ат егії  в пр о вадження  ма ркетингових  ком унікацій 
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 до сл іджували  н аук овці О. Гончарук,  С . Н аз ар’єва,  Ю .  Потєхі на  , С . Рос-
т ов цев та ін. 

 Біблі от екарі  ак ти вно впроваджу ють  ін новаці йні т е хноло гії масових 
 к ом унікацій, які  ро зкрива ють можливості суча сної  бі бл і отеки та її 
п отенц іа л ,  фор му ють її  обр а з,   в икорис то в уючи різні  ка нали інф ор ма-
ційного  п редс тав ни цтва бібліот е ки .  Перевагами т е хн о логій інт ер не т-
м а ркетингу  для бібліотек є їх б ез коштов ні ст ь,  інтерак тив ні сть, можлив і сть 
 пер соніф іко ваної  ко му нікації з к ористу ва чем та виокремлення ц і льової 
а у ди торії на  ок ремих кан а лах. Як о дин з провід них вироб н иків інфор-
ма ційних п ос лу г,  що пот р еб у ють діє вих і ефе кт ивних спо собів попул я-
р из а ції, б і бл іотека акти вно роз ширює зв’язки з громад с ьк істю,  р озвиває 
соціальне п арт нерст во ,  впр ов а джує р е кламу, паблік рилей шнз. О п а-
н ування  ін тер нет-т е хн о логіями та с е рвісами  зн ачно  роз ши рює можли-
вості біблі о тек, доз во ля ючи прос у вати інформ ац ійні про д укти і пос л уги 
від дал е ним  користувача м.   Більшість  ві тчизн яних бібліо тек позна ч или 
свою  при сутність у  мер ежі Інте рнет ств оренням  вл асних веб-с ай тів , 
які  з азвичай  ви кон у ють лише інфор ма ці йно-пр е зе нт а ційні ф у нкції 
і  не до статньою мірою реалізу ють м ожл ивості  ін т ернет-ко м унікації для 
просу ва ння інформ аційних  продук тів і  п ос луг до ц і льової ауди т ор ії . 

Одна з при чин н е ефективн ості  і нформаці йної діяльності суча сних 
бібл і отек – несис те мн ість з ас то су вання у сього компле ксу можливостей 
мереж е вих к о мунікац ій них засобів і кана лів.  О крім ц ього, біб лі от е чний 
проф ес іонал сьо годні недо ст а тньо вол одіє  теоре тич ними знанн ями 
і п р актичн ими  на вич ками під го товки інформ ації у різ них жанрах 
комунікаці йної журналіст ик и. 

 Традиційно  жанри  п од іл я ют ься на інфор ма ційні, а н алітичні та ху-
дожньо-п уб ліцисти чн і :

 – і нформ а ційні  жанри: звіт, анонс,  прес-реліз ,  інфор ма ц ійні лист и , 
інтерв’ю тощо;

– ана лі т ичні ж а нр и:   ко м ентар ,  рецензія, стаття,   о гляд;
 – худо ж ньо-п убліцист и чні жан ри :  есе,  етюд, памф лет тощо.
Не зв ажа ючи на  ж анрові  пе ре в аги автора, п р офесіо н ал ові нео бхідно 

осво їти о собливості кожного жанру.  Ж урнал іст м оже висв і тлити о дну 
й ту ж саму поді ю,   суворо  дотри му юч ись фактів; може п ровести а н аліз 
ситуа ції; може п ередати враження від події. Головне при  цьому – 
захоп ити  чи тача і створ ити  е фект особистої п р ис ут ності .  Бібліот ека 
як ЗМІ  в икори ст овує усі три р ізнов иди жан рів.  Створ юю т ься анонси 
 захо дів, п рес-ре лізи нов ин , н адаються коментарі, п ро во дит ься о ці нка 
поді й ,  д ру к уються  статті ,  в я ких аналіз ується р о бота. У біб ліотечних 
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 блогах  пуб лі к уються  ог ля д и,  рецензії,  есе тощо .  Розв иток біб л іо теч ної 
ж у рн а лістики як при нци пово н ового напр яму  діяльн ості бібл іо тек 
н аб у ває остан нім  часом  все б ільш ого зна чен ня.  Викор и ст о ву ючи усі 
 дос тупні  фо рми навчання і самоосвіти, бібліотекарі постійно науково 
роз ви ва ються, освою ють нові веб-тех но ло гії та сер віси, вдос ко на лю ють 
свої про фе сійні кому ні ка тивні навички. І хоча наразі у вищих навчаль них 
закла дах Укра їни біб лі о те ка рів-фа хів ців з про су вання орга ні за ції 
в соц ме діа поки що не готу ють, проте вже кілька років успішно пра цює 
Перша все ук ра їнська школа біб лі о теч ного жур на ліста на базі Хар ківсь кої 
дер жав ної нау ко вої біб лі о теки ім. В. Г. Коро ленка, орга ні зо вана за іні -
ці а ти вою Мініс терства куль тури Укра їни, Хар ківсь кого від ді лення УБА 
і про грами «Біб лі о міст». Фор му вання роз га лу же ної струк тури інфор ма-
цій ного пред став ництва сучас ної біб лі о теки ВНЗ ста вить спів ро біт ни ків 
біб лі о теки перед необ хід ністю вивчення спе ци фіки мере же вих кана лів 
поши рення інфор ма ції й осво єння ком пе тен цій про фе сії жур на ліста.

Треба зазна чити, що жур на ліс тика остан німи роками перес тала бути 
чисто гума ні тар ною дис цип лі ною. Запо ру кою успіш ності й ефек тив ності 
роботи у сфері мере же вих ЗМІ стала не лише жур на лі стська майс тер-
ність, але і воло діння ком п’ю тер ною тех ні кою, мере же вими тех но ло-
гі ями, тому істотно змі ни лися й вимоги до жур на ліс тів. Сучас ний уні вер-
саль ний жур на ліст пови нен уміти корис ту ва тися текс то вими редак то рами 
для набору і реда гу вання тексту, про гра мами обробки муль ти ме дій ної 
інфор ма ції, а також знати про грамне забез пе чення для виходу в Інтер-
нет, воло діти сучас ною тех ні кою – ска не ром, веб-ка ме рою, при нтером, 
ноут бу ком тощо. Крім того, він має знати меха нізм роботи пошу ко вих 
сис тем для зна хо дження пот ріб ної інфор ма ції, уміти пере ві ряти її на 
дос то вір ність, а також бути кому ні ка тивно ком пе тент ним, знати куль туру 
та лек сику мережі, пси хо ло гічні тон кощі веб-спіл ку вання, особ ли вості 
роботи веб-ре дак ції й мене дж менту ЗМІ. І якщо вико рис тання інфор-
ма цій них тех но ло гій при пошуку та під борі мате рі алу в Інтер неті вже 
давно і досить тісно переп лі та ється з пошу ко вою робо тою біб лі о те ка рів, 
то осво єння мережі як сукуп ності інфор ма ційно-ко му ні ка цій них кана лів, 
інстру менту для пуб лі ка ції мате рі а лів – це те нове, що при внесло життя 
до про фе сій ної діяль ності біб лі о те каря.

Ус піш ному біб лі о теч ному жур на ліс тові сьо годні вкрай пот рібні такі 
якості, як:

– праг нення до само ос віти, пізнання нового;
– ба жання осво ю вати нові інфор ма ційно-ко му ні ка ційні тех но ло гії 

та вико рис то ву вати їх у роботі;

271

Олег  Кривец ький



– во ло діння іно зем ною мовою для пов но цін ного вико рис тання 
ресур сів Інтер нету та вклю чення у сві то вий інфор ма цій ний простір;

– здат ність ана лі зу вати і струк ту ру вати вели чезні масиви інфор ма ції;
– мати кри тичне мис лення та воло діти навич ками пере вірки інфор-

ма ції на дос то вір ність.
Усі наве дені вище кри те рії можна пов ною мірою засто су вати до сучас-

ного біб лі о те каря, здат ного, як жур на ліст, пра цю вати з інфор ма цією, 
ана лі зу вати її, ран жу вати та готу вати інфор ма ційні мате рі али не лише 
суто про біб лі о теку, але й про куль туру в цілому, про освіту, соці альні 
про блеми, вико рис то ву ючи при хо вану рек ламу біб лі о теки та її пос луг. 
При цьому сучас ний біб лі о те кар має вправно вико рис то ву вати художні 
обра зот ворчі мовні кому ні ка тивні засоби, воло діти навич ками під го товки 
мате рі а лів у різ них жан рах, умін ням писати цікаво і захоп лю юче. Біб лі о -
теч ний жур на ліст має пос тійно осво ю вати нові інфор ма ційні ресурси, 
ство рю вати «май дан чи ки» біб лі о теки на різ них інфор ма ційно-ко му ні ка-
цій них кана лах, активно вза є мо ді яти зі ЗМІ, вико рис то ву вати інтер нет-
жур на ліс тику. Фахі вець у цій галузі пови нен пос тійно під ви щу вати свою 
ква лі фі ка цію, вивча ючи, у першу чергу, ево лю цію кому ні ка ції, зміну 
харак теру читання, струк туру мере же вого тексту.

Сьо годні обсяг інфор ма ції, що над хо дить, настільки вели кий, що при 
її сприй нятті вона втра чає значну час тину своєї цін ності. У зв’язку з над ви-
роб ницт вом інфор ма ції харак тер читання зазнає кар ди наль них змін. Так, 
читання веб-тексту сут тєво від різ ня ється від читання папе ро вої книги 
і від но ситься вже до нового типу сприй няття інфор ма ції. Сучас ний читач 
засвоює інфор ма цію за трьома моде лями, які най час тіше вико рис то ву ють 
у біб лі о теч ній веб-жур на ліс тиці: перша – «тві тер на» (100–200 зна ків), 
за якою пра цю ють мік роб логи, новинні стрічки, rss-під писки, коли досить 
побіжно про гля нути стрічку, аби отри мати вели чез ний обсяг інфор ма ції. 
Але оскільки її обсяг часто-густо пере ви щує 200 зна ків, то, як пра вило, 
час тина змісту чита чем ігно ру ється. Друга – «бло го ва» (2000–2500 зна ків), 
що зму шує читача витра тити на озна йом лення декілька хви лин. Третя 
модель – «кла сич на» (>5000 зна ків). Вона перед ба чає наяв ність настільки 
вели кого тексту, що для його про чи тання необ хідно спе ці ально виді ляти 
пев ний час. За таким типом чита ють об’ємні ана лі тичні статті, книги.

Треба зазна чити, що мережа – це інте рак тивне середо вище, і у «про су-
ну то го» корис ту вача фор му ється стиль наві га ції за різ ними бло ками ін-
фор ма ції, який аме ри канці нази ва ють surf (сер фінг), тобто пере су вання 
хви лями швидко, за сво є рід ною тра єк то рією. Читачі, по суті, ска ну ють 
текст: про чи ту ють роз різ нені шматки даних, нама га ються оці нити 
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потен ційну зна чу щість кон тенту, з лег кістю перек лю ча ються на гіпер-
по си лання і супутні мате рі али. Сис тема гіпер по си лань є невід’єм ною 
час ти ною семан тич ної струк тури мере же вого новин ного тексту. 
По-перше, поси лання акцен ту ють увагу читача на окре мих ком по нен тах 
змісту, по-друге, слу гу ють почат ком наві га цій ного шляху до інших 
текс тів, що допов ню ють кар тину, а по-третє, є засо бом впливу на читача. 
Вико рис то ву ючи поси лання, жур на лісти зба га чу ють текст, над ають йому 
інте рак тив ності, об’єм ності й авто ри тет ності. Крім того, текст поси лань 
пошу кові сис теми ран жу ють вище за зви чай ний текст, тому біб лі о-
теч ному жур на ліс тові варто вико рис то ву вати лінки, що «гово рять», які, 
крім усього іншого, вико ну ють також і функ цію клю чо вих слів.

Саме особ ли вості сприй няття тексту з екрана, що від різ ня ється від 
читання тра ди цій ної преси, поро дили появу сво є рід ного стилю для 
інтер нет-ви дань, який харак те ри зу ють як усі че ний. Заплу тана струк тура 
і складні слова дуже важкі для читання мате рі алу з екрана моні тора, тому 
зрос тає інфор ма ційне наван та ження на заго ловки, пер ший та остан ній 
абзаци, а також на перші речення кож ного абзацу. До того ж варто 
дотри му ва тися при нципу: один абзац – одна закін чена думка. Від носна 
авто ном ність змісту кож ного абзацу, часта від сут ність типо вих засо бів 
зв’язку між ними є від мін ними особ ли вос тями зміс тов ої струк тури 
мере же вого новин ного тексту й ефек тив ним спо со бом дета лі за ції опи су-
ва ної події. Струк тура новини має буду ва тися за при нци пом піра міди. 
Треба викла дати факти в порядку змен шен ння їх важ ли вості: спо чатку 
стисло най важ ли віша інфор ма ція, потім дета лі за ція пев них момен тів 
та нюан сів. При чому струк тура про по зи цій має бути гра нично простою.

На жаль, часто-густо новини біб лі о тек побу до вано за одно ма ніт ним 
шаб ло ном «такого-то числа в такий-то час там-то від бу лося таке-то», 
за цього основ ний текст пові дом лення, як пра вило, при хо вано за сло вом 
«далі», а стрічка новин стає від верто нуд ною. Мабуть, тільки в разі 
роз по віді про акції, кон фе рен ції, різ но ма нітні заходи, що три ва ють 
по декілька днів, доречно роз по чи нати новину з дати. Аби пра вильно 
роз по чати напи сання мате рі алу з метою заці кав лення читача інфор-
ма цією, вста нов лення з ним мов ного кому ні ка тив ного веб-зв’язку, 
треба спо чатку виді лити головне питання, від якого зале жить основ ний 
акцент у ліді (пер ший абзац) і статті зага лом. При цьому заго ло вок 
має скла да тися зі стис лих сло вос по лу чень, з вико рис тан ням діє слів, 
і роз кри вати тему, а лід пови нен міс тити важ ливу інфор ма цію та клю чові 
слова. Цей заго ло воч ний ком плекс статті є сво є рід ним анон сом, мета 
якого – стисло подати інфор ма цію, що пере да ється текс том, при вер нути 
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увагу читача, нала го дити з ним кому ні ка тив ний зв’я зок у веб-се ре до вищі 
та спо ну кати його до пере ходу на наступ ний рівень сайту, де саме роз та-
шо вано текст пові дом лення. Це важ ливо тому, що в біль шості веб-ви дань 
вико рис то ву ється бага то рів нева сис тема орга ні за ції інфор ма ції, коли 
основ ний зміст мере же вого новин ного тексту роз по ді ля ється на декілька 
веб-сто рі нок. До речі, від мін ність вико ну ва них функ цій анонса і самого 
пові дом лення допус кає викорис тання різ ної сти ліс тики. Офі ційні сайти, 
зви чайно, дотри му ються сти ліс тики, харак тер ної для тра ди цій ної преси, 
проте і їм, мож ливо, варто було б від мо ви тися від «мови пар тій них 
з’їздів» і виро бити деяку неви му ше ність інто на ції, що не зовсім доречна 
на папері, але вигля дає при род ною на екрані ком п’ю тера.

Особ ливо це сто су ється соц ме реж і бло гів. Вико рис то ву ючи 
роз мов ний стиль, вра хо ву ючи харак тер і вік ауди то рії, бук вально в трьох 
речен нях біб лі о те кар-жур на ліст пови нен заін т ри гу вати, над ати емо ційне 
поси лання, закли кати до пев них дії, і тому біб лі о теч ним жур на ліс там 
пос тійно дово диться вчи тися писати тексти, що чіп ля ють читача, ово ло-
ді вати новими кому ні ка тив ними засо бами спіл ку вання у веб-cе ре до вищі.

Крім зміс то вої час тини дуже важ ли вою є також опти мі за ція візу аль ного 
сприй няття тексту. Для цього струк тура мате рі алу має бути побу до вана 
з ура ху ван ням пев них пра вил. Так, текст необ хідно роз бити на окремі 
час тини з вико рис тан ням клю чо вих слів і під за го лов ків, а інфор ма цію, 
по мож ли вості, пода вати у вигляді мар ко ва них спис ків. Крім того, 
необ хідно перед ба чити віль ний прос тір навколо тексту для ком форт ного 
його читання, а як фон сто рінки треба вико рис тати або одно тон ний колір, 
або візе ру нок, що має міні мальну конт раст ність. Для забез пе чення роз бір-
ли вості мате рі алу та при вер тання уваги читача клю чові речення й абзаци 
треба виді лити пев ним конт раст ним кольо ром або зобра жен ням. Таким 
чином, можна виді лити основні пра вила веб-жур на ліс тики, при зна чені 
для утри мання уваги корис ту вача: вико рис тання сис теми гіпер по си лань; 
обсяг тексту на 50 % мен ший за мате ріал у дру ко ва ному виданні; бага то-
рів не вість орга ні за ції інфор ма ції; мак си мальне вико рис тання різ но ма-
ніт них спо со бів візу а лі за ції сприй няття тексту читачем.

Ра зом з тим біб лі о течна жур на ліс тика має і свої про блеми, серед яких 
най біль шою є нев міння стати на клі єн то орі єн то вану точку зору: зазви чай 
біб лі о те кар-жур на ліст пише про те, що цікаво йому, тоді як справж ній 
жур на ліст – про те, що цікаво іншим. Тому, часто-густо, біб лі о те ка реві 
й буває складно «роз го во ри ти» читача, якому просто не цікава про по-
но вана тема, вста но вити з ним кому ні ка тив ний зв’я зок у веб-се ре-
до вищі. До того ж складно від мо ви тися від «захис ної бро ні» казен ної 
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мови, при вчити себе вести з чита чем нефор мальні діа логи, не боя чись 
кри тики на свою адресу. Ще однією перс пек тив ною, але неосво є ною 
сфе рою засто су вання біб лі о теч ної жур на ліс тики є біб лі о течна адво ка-
ція, лобі ю вання інте ресів сучас ної біб лі о теки в сус піль стві. І, зро зу міло, 
що нау ко вим біб лі о те кам треба регу лярно орга ні зо ву вати заняття з під ви-
щення меді а-г ра мот ності та удо ско на лю вати навички роботи в інфор ма-
ційно-ко му ні ка цій ному веб-прос торі.

Сьо годні вели кого зна чення набу ває біб лі о течна веб-жур на ліс тика 
як новий напрям у біб лі о теч ній прак тиці. Активно вико рис то ву ючи 
новітні інфор ма ційно-ко му ні ка ційні канали, тех но ло гії масо вої кому ні-
ка ції, біб лі о тека реа лі зує свою соці о ко му ні ка тивну місію. Спів ро біт ники 
біб лі о тек ефек тивно вико рис то ву ють мож ли вості засо бів масо вих кому ні-
ка цій для про ве дення рек лам них та імі дже вих кам па ній для по пуля ри за ції 
пов ного спектра біб лі о теч них пос луг, дово дячи таким чином, що біб лі о -
те карі здатні не лише при єд ну ва тися до кому ні ка цій них про це сів, але 
і орга ні зо ву вати їх. Вико рис тання біб лі о те ка рями Укра їни мож ли вос тей 
інтер нет-жур на ліс тики (сай тів, бло гів, про фе сій них ЗМІ, спів то ва-
риств у соці аль них мере жах тощо) спо ну кає до зрос тання про фе сі о на-
лізму біб лі о те ка рів, роз ви ває їхні ана лі тичні здіб ності. Жур на лі стська 
діяль ність біб лі о те ка рів по пуля ри зує читання, залу чає нових чита чів, 
нала го джує кому ні ка цію з пар т не рами біб лі о теки і, як наслі док, сприяє 
фор му ванню пози тив ного імі джу біб лі о тек у сучас ному інфор ма цій ному 
світі.
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Librarian as Information Offi cer in Communicative 
Web-Eenvironment 

Infl uence of web-environment on the professional competenses of librarian and 
journalist is analysed, the features of perception of network text readers are refl ected. 
Attention is accented on The necessity for librarians to study basics of journalism and 
to increase level of their medialiteracy continuously is stressed. Traditional genres of 
communication journalism are brought. Library journalism is considered as fundamen-
tally new direction of activity of libraries. The problems of library journalists certain in 
communication web-environment are defi ned.

A role and infl uence of social informative communications in activity of libraries are 
studied, in particular, modern directions of development and introduction of electronic 
informative resources in scientifi c libraries. Basic directions of libraries informatization 
and application of innovative factors to reformation of libraries activity are considered.

Comparison of features of text perception while reading from a screen and reading 
paper editions is conducted. The construction of news text is considered. The problems 
of library journalism are refl ected. Priority directions of activity of librarians-journalists 
are preesented. Basic rules of web-journalism are brought in relation to the capture of 
new communicative facilities in WEB-environment, intended for maintenance of atten-
tion of user.

Keywords: library journalism, internet-journalism, medialiteracy, in-plant training.
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